

# **СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В УСЛОВИЯХ НАУЧНЫХ СПЕЦИАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧЕСКИЙ АСПЕКТ**

**М. А. ШЕНЕЦ**

**НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ – В. А. КАСАП, КАНДИДАТ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ НАУК, ДОЦЕНТ**

Рассматривается теоретическое обоснование механизма социально-культурной деятельности в условиях научных специальных библиотек. Выявлены особенности и разработана модель социально-культурной деятельности в условиях научных специальных библиотек, уточнены функции и принципы научных специальных библиотек в организации социально-культурной деятельности. Выявлены, обоснованы и сопоставлены отношения пользователей и экспертов к социально-культурной деятельности научных специальных библиотек и разработаны элементы информационно-просветительских технологий для популяризации науки как основы социально-культурной деятельности в научных специальных библиотеках.

Ключевые слова: социально-культурная деятельность библиотек, научные специальные библиотеки, популяризация науки, информационно-просветительские технологии, открытое технологическое пространство.

В соответствии с Кодексом Республики Беларусь «О культуре»[1, с. 74] одной из основных задач деятельности библиотек является проведение культурно-просветительской работы, направленной на содействие культурному развитию пользователей библиотеки. Социально-культурная деятельность преимущественно ассоциируется с публичными библиотеками, однако в настоящее время это направление стало одним из приоритетных в деятельности научных специальных библиотек: ведется работа с детьми по популяризации достижений науки, создаются клубы любителей языка и культуры других стран, активно осуществляется информационное сопровождение программы по устойчивому развитию, по организации культурно-массовых мероприятий и др.

Под «социально-культурной деятельностью научных специальных библиотек» будем понимать направление библиотечного обслуживания, содержательное и организационное обеспечение культурного досуга людей, которые связаны с исследовательской деятельностью и реализация просветительской и образовательной функций библиотек.

На основе изучения мнения читателей библиотеки и экспертов о социально-культурной деятельности, анализа научной литературы, обобщения опыта социально-культурной деятельности научных библиотек различных стран была разработана модель социально-культурной деятельности научной специальной библиотеки, которая состоит из взаимосвязанных блоков: концептуального (цель, задачи, факторы, организационно-педагогические условия, принципы СКД), организационно-деятельностного (функции, содержание, методы, средства, формы), критериально-результативного (критерии и показатели, уровни и результат).

Для повышения качества социально-культурной деятельности научных специальных библиотек и популяризации науки предлагается создание лектория с приглашением известных ученых и организация школы увлекательной науки с лекционными и практическими занятиями. С целью приобретения практических навыков предлагается создание в научной библиотеке технологических площадок – мейкерспейсов с приглашением молодых ученых в качестве наставников.

#### **Библиографические ссылки**

1. Кодэкс Рэспублікі Беларусь аб культуры [Электронны рэсурс] : 20 ліпеня 2016 г., № 413-3 : прыняты Палатай прадстаўнікоў 24 чэрвеня 2016 г. : адабр. Саветам Рэсп. 30 чэрвеня 2016 г. // ЭТАЛОН. Заканадаўства Рэспублікі Беларусь / Нац. цэнтр прававой інфарм. Рэсп. Беларусь. – Мінск, 2021.